

ХРОНИКА

Г.Ш. Каймаразов,  
В.Д. Юнаева

**ВИДНЫЙ УЧЕНЫЙ-КАВКАЗОВЕД, ПЕДАГОГ  
(К 60-летию со дня рождения М.Я. Мирзабекова)**



Мирзабеков Мирзабек Яхьяевич, доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки Республики Дагестан, ведущий научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН родился 2 февраля 1951 г. в с. Каякент Каякентского района Дагестанской АССР. Окончив в родном селении среднюю школу, Мирзабек в 1970 г. поступил на исторический факультет Дагестанского государственного университета, но позже он перевелся в Ростовский государственный университет, который успешно закончил в 1975 г.

Проработав два года учителем истории Каякентской средней школы, он в 1977 г. поступил в аспирантуру Института истории, языка и литературы Дагестанского филиала АН СССР по специальности «История СССР».

В 1978–1983 г. Мирзабек Яхьяевич – научный сотрудник Архивного управления при Совете Министров ДАССР. С 1983 г. М.Я. Мирзабеков работает в Институте истории, языка и литературы (ныне Институт истории, археологии и этнографии) Дагестанского научного центра РАН. За эти годы он прошел путь от младшего научного сотрудника до ведущего.

В 1984 г. Мирзабек Яхьяевич защитил в Ростовском госуниверситете кандидатскую диссертацию на тему «Культурное строительство на селе в 1959–1970 гг. (по материалам Дагестанской АССР)». В 1999 г. в Институте ИАЭ ДНЦ РАН им была защищена докторская диссертация на тему «Культура дагестанского села XX века: история проблемы».

Круг научных интересов Мирзабека Яхьяевича Мирзабекова охватывает широкий спектр вопросов социально-культурного, социально-экономического и общественно-политического развития народов Дагестана и Северного Кавказа в новое и новейшее время. По этим актуальным проблемам им опубликовано более 120 научных статей, тезисов научных докладов, прочитаны доклады и сообщения на международных, общероссийских, региональных и республиканских научных сессиях и конференциях.

Результаты научных исследований Мирзабека Яхьяевича вылились в монографии – «Культура дагестанского села XX века: история проблемы» (1998 г.) и «Модернизационные процессы в культуре народов Дагестана (90-е годы XIX в. – 30-е годы XX в.)» (2010г.)

При всей важности и значимости проделанной дагестанскими историками работы по изучению вопросов культуры и культурного развития дагестанских народов монографии Мирзабека Яхьяевича Мирзабекова насыщенные богатым достоверным фактическим материалом, вносят свой большой вклад в изучение этой проблемы. Своими трудами в области культуры народов Дагестана в новое и новейшее время М.Я. Мирзабеков выдвинулся в ряд ведущих специалистов по этой проблеме.

Трудам Мирзабека Яхьяевича Мирзабекова свойственны высокий научно-теоретический уровень, четкая постановка вопросов, исчерпывающее использование обширного литературного и архивного материала, привлечение сравнительно-исторических данных, глубокий анализ фактов.

М.Я. Мирзабеков является также соавтором коллективных монографий «Истории советского крестьянства Дагестана (1941–1980 г.)», «Транспорт и связь Дагестана (20–80-е годы)», «История Дагестана с древнейших времен до наших дней» в 2 томах, «Культура дагестанского города XX в.», «История многовековых взаимоотношений и единения народов Дагестана с Россией»; составителем сборников научных статей «Социально-культурное строительство в дагестанском селе. 1920–1980 гг.» и «Историография советской культуры народов Дагестана». Мирзабек Яхьяевич – член редколлегии и автор ряда разделов подготовленной к изданию «Энциклопедии кумыкского народа».

Своим накопленным научным опытом он охотно делится с учениками, под его руководством 6 аспирантов защитили кандидатские диссертации.

Мирзабека Яхьяевича отличает высокая требовательность к себе, педантичность в работе. Он является самым активным участником обсуждаемых в отделе и на ученом совете института научных работ, его замечания всегда носят доброжелательный характер. Сотрудники отдела ценят Мирзабека Яхьяевича за высокую требовательность к себе и научным трудам коллег. Они всегда могут рассчитывать на его поддержку и помощь.

Успехи в научной деятельности Мирзабекова Мирзабека Яхьяевича отмечены рядом наград – Почетными грамотами президиума РАН, президиума ДНЦ РАН и Института ИАЭ.

Мирзабек Яхьяевич – замечательный семьянин. Вместе с супругой Айханум вырастил и воспитал трех прекрасных детей. Все они получили высшее образование и работают на различных участках экономики и культуры Республики Дагестан.

Свой юбилей Мирзабек Яхьяевич встречает в полном рассвете творческих сил, у него много планов и задумок.